



# 长沙中学全面复课,小学开学时间也定了:4月25日、28日分两批开学 错峰错时出入校 体育馆变“大食堂”

4月13日,是长沙第二批学生入学的日子,在经历了一个难忘而又漫长的寒假后,中学生全部重返校园,沉寂已久的校园再次响起了欢声笑语。

当日,长沙公布4月25日为长沙小学四、五、六年级和中职学校开学起始时间;4月28日为长沙小学一、二、三年级开学起始时间,各级各类学校要根据学校实际,分年级错时、分批开学。

那么,随着校园人数的不断增多,吃饭和课间活动易造成“人群密集”,学校会如何做好防疫工作呢?4月13日,三湘都市报记者走访长沙部分中学,一探究竟。

■记者 杨斯涵 黄京



4月13日,长沙长雅中学,学生排队测量体温进教室。  
本版图片均由记者 杨斯涵 摄

## 【入校】错峰上学,人脸识别播报体温

4月13日6点50分,长雅中学的卢老师来到了学校东门,准备迎接即将返校的学生,“从今天开始,学生们都返校了,为了能让学生们最快地进入校园,学校决定将东门打开,并且和学校正门一样,配置有远红外线测温仪器,还安排了老师和保安值守。”记者从长雅中学的排班表发现,该校将学生按照不同年级、班级的入校时间都进行了详细地安排,比如八九年级在7:00-7:20,七年级在7:20-7:40,同时,每个年级还将按班级分时段入校。

在湖南师大附中博才实验中学梅溪湖校区,一条写

着“消毒地毯”的红色地毯吸引了记者的目光,这条地毯长12米、宽5米,每隔一米就张贴着地面安全距离标识,并且喷上了科学配比的消毒液,可对学生的足底进行消毒。13日,该校700多名初一学生踏上红地毯依次进入校园。此外,为了让学生有序地进入学校,该校校门用路障带分隔出三条AI人脸识别智能测温通道,学生们无需取掉口罩,AI人脸识别智能测温系统2秒内就能快速实现身份识别、温度测量及体温语音通报,并第一时间把孩子进校相关信息传输到家长的手机上。

## 【就餐】体育馆被改造成了“大食堂”

中学全面开学,学生人数增多,食堂怎样才能有更好地保障呢?记者从长郡湘府中学了解到,为了让学生分散就餐,该校除了在食堂区域设置专门的间隔座位外,还将体育馆改造成了“大食堂”,按照间距相隔一米以上的要求摆好了课桌,由食堂暖心的“叔叔、阿姨”们将饭菜提前准备好放到每个课桌上,同学们按照指定位置入座用餐。还有班主任现场维持秩序,提醒同学“文明就餐,吃饭时不聚集、不交谈”。

10时30分,长沙市实验中学的食堂就开始忙碌起来,

由学生家长推选出的家长膳食委员会代表正在食堂里监督学生餐的准备情况。“我们食堂不大,只有400多张桌子,可有3460名学生,为健康就餐,我们中、晚餐会把饭菜打包好送到教室。”长沙市实验中学党政办副主任王卿告诉记者,“早餐因为只有寄宿生就餐,实行一人一桌,每张桌子上都有相应的名字,学生按名字入座就餐。”

北雅中学2370余名学生均已复课,为做好防疫,该校把原来8人间的宿舍改成了2人间,100多名寄宿生进入宿舍区必须接受晨、午、晚三检。



长雅中学食堂,学生正在间隔用餐。

## 【直击】“抗疫”英雄来讲开学第一课

4月13日上午9:30,伴着雄壮的国歌声,五星红旗在“云端”冉冉升起,全体师生肃立注目,湖南师大附中开学典礼拉开了序幕。“这‘迟到’的开学让我们非常激动,也让我们明白要珍惜这来之不易的日子。”在开学典礼上,高一一年级的李彦瑾和袁闻骏作为学生代表进行了发言。

为了激励同学们的学习“斗志”,该校还特地邀请了该校校友、湘雅三医院呼吸与危重症医学科副主任刘纯来为学子们演讲。“希望学弟学妹们把握青春,与时代同步伐,跟人民共呼吸,成就祖国的当下和未来。”刘纯是湖南省第一批奋战在“新冠”抗疫一线的专家,4月13日是她和战友们从武汉抗疫归来隔离的第13天,她用视频的方式表达了对母校115岁生日

的祝福,并讲述了她在武汉抗疫一线不平凡的经历。

校长谢永红和学子们一同分享了他在疫情期间的思考和感悟。从钟南山院士不顾84岁高龄率先奔赴疫区,到73岁的李兰娟院士除夕之夜逆行武汉在疫区坚守长达50余天……谢永红启发学子们努力将个人的前途命运与中华民族的复兴大业紧密结合。

此外,该校党委书记黄月初还在开学第一课上,为学子们进行心理辅导。他给师生们提出了五个建议:正确认知自我和外部世界,有掌控力;情绪表达适度有定力;积蓄能量有张力;行动快捷有持久力;探寻积极意义有价值塑造力。“希望大家调整心态,以更加自信、乐观的态度,迎接新的挑战。”

## 【新规】世界技能高手可保送读大学 快来看看申报程序吧

本报4月13日讯 为了提升职业教育吸引力,提升我国高素质技术技能人才培养水平和国际竞争力,今日,记者了解到,教育部下发相关通知表示“有关高校可对‘世界技能大赛’获奖选手进行保送录取”。

《通知》表示,凡在世界技能组织主办的“世界技能大赛(World Skills Competition)”中获奖的中国国家代表队选手,符合有关省(区、市)高考报名条件的高职毕业生,可保送至高校相应的高职或本科专业;符合有关省(区、市)专升本报名条件的高职毕业生,可保送至高校相应的本科专业。中职或高职在校生在

其应届毕业生当年获得保送资格。值得注意的是,保送录取本科专业的高校限本科层次职业学校和应用型普通本科高校。

那么,该如何提交保送申请呢?记者了解到,具有保送资格的中职毕业生或高职毕业生须在其所在省(区、市)参加高考或专升本报名,再由有关高校提出保送申请,再由有关高校对申请保送的获奖学生进行资格审核,并根据学校选拔要求组织相关综合考核,免于技能考核。其中,对申请攻读本科专业的高职毕业生,高校须增加文化课考核,确保学生具备接受高等教育的基本文化要求。

■记者 杨斯涵 黄京

## 提醒

### 大型体育活动和聚集性活动将暂停恢复

本报4月13日讯 为了减少人员聚集和流动给疫情防控带来的风险,近日,教育部印发《关于新冠肺炎疫情期间暂停恢复大型体育活动和聚集性活动的通知》,新冠肺炎疫情期间暂停恢复学校体育单项赛事、综合性运动会等大型体育活动和聚集性活动,切实保障广大师生生命安全和身体健康。

同时,各地各校要针对疫情防控要求,统筹调整年度体育教育教学、运动训练与学生锻炼活动计划,合理制定教学组织实施方案。

■记者 杨斯涵 黄京

## @高考生

### 这项口语考试调整到7月9日至10日举行

本报4月13日讯 湖南省教育考试院发布消息,经教育部考试中心同意,我省2020年上半年全国英语等级考试口试安排在2020年7月9日下午和7月10日全天举行,本次口试对象仅限高考考生,其他考生另行通知。

■记者 黄京

